

人与自然

秋染校园叶成诗

■ 丁志英

秋光漫过校园的围栏,最先迎接它的是校门口那几排高大的栾树与悬铃木。风过梢头,栾树的蒴果披着细碎的金黄簌簌坠落,悬铃木的阔叶染上浅褐与橙红,缓缓飘零,如大自然铺开的诗笺,静静引着师生步入这片秋日秘境。

落叶总爱在教学楼前的廊道下停留,它们或叠在窗沿,叶面上沾着晨起的琅琅书声;或贴在塑胶地面上,被课间追逐的孩童轻轻带起,又悄然落下,不惊不扰。偶尔有调皮的叶片随风潜入敞开的窗,落在摊开的作业本上——墨迹旁便多了一枚天然的书签,叶脉里似藏着秋的私语,给枯燥的习题平添几分生趣。

小学部的庭院中,三棵桂花树静立。花期已过,细碎的花瓣早已随风散尽,只留满枝墨绿的叶片,在风中轻轻摇曳,虽无花香萦绕,却自有一番清雅的韵味。孩子们下课经过,仍会习惯性地围在树下,有的捡拾地上残存的落花,小心翼翼夹进课本;有的踮脚抚摸粗糙的树干,说着“明年春天要来看它发芽”。老师走过,会笑着告诉孩子:“花虽落,但枝叶还在积蓄力量,等着明年再送满园芬芳。”阳光穿过枝叶,洒下斑驳的光影。树影与师生间的闲谈交织在一起,成了秋日校园里最安宁的注脚。

操场边的悬铃木,是校园的诗眼。满树金黄掩去了盛夏葱茏,叶片在阳光下泛着温润的光泽,宛若被岁月打磨过的琥珀。一阵风过,万千叶片如蝶翼般翻飞,纷纷扬扬,落在跑道、草地上,有时也轻轻贴在奔跑少年的肩头。老师带着学生捡拾落叶,有人细看叶脉纹路,辨认自然的密码;有人以彩笔在叶上勾勒校园的剪影,将楼宇的尖顶、操场的围栏悄悄藏在叶间;有人将落叶拼贴成画,定格这秋日的光影。这些被小心收藏的叶片,是课堂

外最生动的教材,亦是学子心中关于秋的温暖诗行。

智慧楼前的小花园里,落叶静得有韵致。几株银杏黄得耀眼,叶子落在凉亭长椅上,与石板缝间探出的小菊花相映成趣——浅黄的花瓣沾着晨露,与金黄的银杏叶、墨绿的青苔,共同晕染成一幅天然的写意画。教研归来的老师于亭中小憩,指尖拂过带露的叶,疲惫便随秋风悄然消散。阳光穿过叶隙,投下斑驳的光影,风动影摇,动静间皆是岁月的温柔与教育的从容。

花园一角,静静立着两块石刻。一块是展开的书本造型,刻着“感恩母校”与校训“诚实 励志 拼搏 奉献”,底座留有“2025届九年级全体毕业生敬赠”的字样;另一块刻着“母校情深 师恩难忘”,落款为“2024届毕业生留念”。这些深情的铭记,为秋景染上了一层厚重的人文底色。

放学时,夕阳为校园镀上一层暖橙的光晕,将景致尽数裹在温柔里。孩子们背着书包踏叶而行,脚下“沙沙”轻响,那是秋的乐章,亦是成长的序曲。保洁阿姨不急于清扫,仅将厚积的落叶归拢于树根,任它们化作春泥,滋养来年的新生。这份恰到好处的留白,让校园的秋多了几分从容厚重,也默默告诉孩子们:告别,有时是为了更美好的重逢。

这里的落叶,没有“无边落木萧萧下”的萧瑟,唯有沉淀下来的静美。它们落在教室窗外,与书声相伴;落在奔跑的少年脚边,与笑语相融;落在师生的眼眸,与温情交汇。它们将自然诗意与校园温情悄然织在一起。每一片落叶都是时光寄来的诗笺,每一处秋景都藏着教育的温度。学子们在这样的天地间不经意走过,便读懂了秋的静谧,感受到了美的熏陶,他们在这片被诗韵包围的天地里,慢慢沉淀,悄然成长。

一方水土

豫东冬日 一树燃金

■ 郑建锋

初冬的豫东平原褪尽秋日绚烂,却在鹿邑涡北镇孙营村珍藏着一抹动人的金黄——那棵相传栽种于东汉末年的银杏树,已在惠济河南岸静静伫立了一千八百年。三十余载宋河酒业的工作生涯,让我踏遍了鹿邑的每一寸土地,却始终对这乡村深处的古树心怀敬畏。它不仅是岁月的见证者,更成为滋养一方水土的文旅新星。

自宋河镇沿商鹿公路南行,不过二十多分钟便抵达目的地。同行的老张感慨道:“从前土路泥泞,要绕好几个弯,哪像现在柏油路直通村口这般方便。”车窗外,熙攘的人群与车流间,一抹耀眼的金黄倏然撞入眼帘,瞬间攫住了所有人心神。

穿过热闹的停车场,古树的全貌令人震撼。它扎根在商鹿公路东侧的空地上,粗壮的树干需七八人方能合抱,沟壑纵横的树皮如同老者脸上的皱纹,镌刻着千年沧桑。古树已换上黄金盛装,扇形叶片在阳光下闪烁着金属般的光泽,树冠宛如一团燃烧的金色火焰。

微风轻拂,千万片金叶簌簌作响,偶有几片挣脱枝头,在空中翩跹起舞,最终铺成松软的“金地毯”。赤足踏上,“沙沙”声中,一股暖意自脚底蔓延至全身。枝头沉甸甸的银杏果挂着淡淡白霜,如翡翠串珠般摇曳。村民们举杆采收的身影里洋溢着收获的喜悦。“以前只知道果子能吃,如今加工成茶点,倒成了‘金疙瘩’。”一位白发老人的话语,道出了这棵古树在现代的新生。

这新生源于鹿邑精心培育的“银杏经济”。随着古树声名远扬,当地政府将银杏产业与文旅发展深度融合,催生了多家加工企业。经过清洗、去皮、烘烤的银杏,化作清香的果仁、醇厚的银杏茶,成为游客们爱不释手的伴手礼。古树旁的游乐场里,孩子们的欢笑声一阵高过一阵。经营者笑得合不拢嘴:“游客多了,生意也跟着红火!”



蜿蜒的石板步道旁,休息长椅与观景台错落有致。身着汉服的姑娘倚树留影,飘动的衣袂与飞舞的金叶相映成趣。退休教师老王轻抚树干感叹:“老子故里的文脉,都凝聚在这古树的年轮里。如今它成了新地标,为家乡文旅注入了活力。”从江苏专程赶来的一位游客坦言:“在抖音上看到这片金黄就动心了,来了发现配套设施这么完善,体验超出预期。”

夕阳为古树镀上温暖的光晕,写生的大学生正将金叶与游人凝于画布。曾经以农耕为主的孙营村,如今已成为网红打卡地。村民们在自家门口经营起商铺、游乐场,不必远行就能增收致富。这棵千年古树,当真成了鹿邑人的福星。

返程时,回首望去,古树在路旁静静伫立,熠熠生辉的金叶仿佛在与我们挥手作别。商鹿公路的通车,让这片金色美景为更多人所知。我亲历着鹿邑的腾飞,宋河引领着工业发展,古树开辟着文旅新途,它们都是家乡巨变的最佳见证。

这棵千年银杏,是豫东平原上用岁月书写的金黄诗篇,以年轮为笔记录着时代变迁。而我们每一个鹿邑人,都愿做它的守护者,共同续写家乡更加美好的明天。

初冬的鹿邑,因这一树金黄而格外温暖动人。

心灵感悟

初冬咏怀

■ 刘均生

立冬

阵阵凄风寒雨流,纷纷飘叶满阶头。
园林尽扫西风去,岸柳如烟恋暮秋。

梧桐

冬日晨游去广场,梧桐飘落满街黄。
春来邀约东风舞,又是枝繁生气昂。

朔风

节序循环大雪逢,西风劲吹入寒冬。
三秋冬露勤降雨,富种胎芽小麦丰。

寒衣节

秋去冬深欲换装,引人思念爹和娘。
盼生紫气遮风雨,燃却寒衣御雪霜。

寒潮

寒潮来袭骤然凉,草木枝枯满地黄。
莫说花萎秋色去,松青竹韧海棠香。

走走看看

绿水青山行记

■ 何辉

国庆长假,应二哥之邀,我们驱车前往余村。这个位于浙江安吉的小山村,因“绿水青山就是金山银山”的理念而闻名。适逢这一理念提出二十周年,此行更显意义非凡。

余村藏于天目山余脉,四周群山环抱。在村委会会议室,二十块国家级奖牌熠熠生辉。村干部介绍说,这个千余人的山村,集体经济收入1500多万元,村民人均收入近7万元。数字背后,是“两山”理念的生动实践。

我们循着指示寻找那块著名的石碑。田间的农人笑着为我们指路:“走过头了,往回百来米就是。”她的笑声清澈,一如这片山水。

石碑静静矗立在村前,朱红大字在阳光下格外醒目。游客们或驻足凝望,或合影留念。石碑背面记载着余村的绿色发展之路。站在碑前,但见远山含翠、近水澄明,处处洋溢着生机。

沿着卵石小径漫步,仿佛行走在天地之间。南侧的彩稻如调色板般绚丽,北面的溪流清澈见底,鱼儿嬉戏其间。群山被翠竹松柏密密覆盖,不见半点山石裸露。秋日的山野静谧安详,犹如一幅水墨长卷。

村舍依山就势,白墙灰瓦错落有致。最引人注目的是由废弃水泥厂改造的图书馆——全国首个铂金级零碳建筑。它不仅是地标,更是余村蜕变的象征:曾经机器轰鸣处,如今书香四溢。

循山径而上,旧村门旁刻着“余村原本陌生,你定会再度重逢”。沿途景点各具特色,我们行至“瀑说心语”前,只见瀑布像一幅彩带悬挂在山坡上。“我们如此热爱余村”道出了所有人的心声。

万亩林下经济产业园里,竹林苍翠。村干部自豪地介绍,通过“林+笋”“林+菌”“林+茶”等模式,村里每年增收2000余万元。曾经的“靠山吃山”被赋予全新内涵,“绿水青山”真正成了“金山银山”。

余村的美,不仅在于它的山水,更在于人与自然和谐共处的智慧。每个角落都在诉说着发展的故事,如清茶般值得细细品味。

这个被时光厚爱的地方,正以其独特魅力,向世人诠释着“绿水青山就是金山银山”的深刻内涵,带给每一位到访者无尽的感动与启迪。